

上海重庆房产税试点四年影响不大

未来税收改革将走向何方

备受关注的房地产税法被列入十二届全国人大常委会立法规划。事实上，与“房地产税”一字之差的“房产税”试点，已在上海与重庆开展逾四年，但影响十分有限。在未来推进房地产领域税收改革深化的情况下，房地产税法将走向何方？对百姓和政府的“钱袋子”产生哪些改变？

沪渝房产税试点对房价和财政影响不大，涉及人群有限

2011年1月，上海与重庆率先试点向居民住宅征收房产税。上海房产税试点，主要针对本市居民家庭在当地新购且属于该居民家庭第二套及以上的住房，家庭人均居住面积超过60平方米的，和非本市居民家庭在本市新购的住房，适用税率暂定为0.6%；重庆房产税试点主要征收对象为个人拥有的独栋别墅（不论存量房还是增量房）、房价达到当地均价两倍以上、个人新购高档住房，以及在重庆市无户籍、无企业、无工作的个人新购两套及以上住房，税率0.5%-1.2%之间。

从试点执行情况看，两地房产税试点大多以户型面积划分，并采取“老房老办法，新房新办法”的政策。专家表示，房产税试点中的内容虽然只是未来“房地产税”这个综合概念中的一部分，但在实施中体现出来的一些问题，对将来房地产领域整体税收改革也具有参考价值。

——对房价影响不大。根据中国指数研究院发布的报告，上海及重庆试点房产税的前3个月，两市住宅成交量分别下降46%和26%，比同类城市降幅高

10至20个百分点，但成交均价并未出现明显下跌；第二年，两地成交量均呈现较大幅度的增长。数据显示，此后3年多，房产税试点对房价的影响几乎可以忽略不计。

——对地方政府财政贡献不大。重庆房产税试点的金额年均约为1亿元左右。以2011年为基准，当年重庆市对居民住宅征收税款1亿元，而当年重庆市本级财政收入2908.8亿元，房产税占本级财政收入的比重仅为0.03%；与重庆相比，上海的房产税征收虽然在绝对值上要更多，但其占财政收入的比重同样很小。根据《2014年上海预算草案报告》，2014年上海市预计征收房产税27.6亿元，只有土地出让收入的1.7%。

——涉及人群有限。记者跟踪发现，由于房产税试点不涉及存量住房，其中上海试点中还有六条税收减免政策，这就使房产税试点没有产生巨大冲击力。在重庆，主要针对豪宅和别墅的房产税征收标准，对房屋的面积和价格进行了极为严格的限制，这种几乎为豪宅“量身定做”的房产税征收方式后来被一些业内人士戏称为房地产界的“奢侈品税”。

未来税收难点在哪里？

出台综合性的房地产税是未来的大势所趋，但从前房产税试点探索的现实情况来看难点多多。

难点一：作为房产税开征基础的不动产登记何时完善？

记者了解到，国土资源部近日下发通知，要求在2017年基本建成覆盖全国的不动产登记信息平台。这被业内看作是加快推进不动产登记制度乃至房地产立法的重要前提。

尽管如此，业内人士认为从现实操作层面来说，不动产登记仍需加速。记者在多地采访得知，推动不动产统一登记工作存在诸多困难，其中包括地方部门协调配合难、登记专职部门人员队伍建设难、技术容易到位但机构难以到位等问题。

难点二：如何确定房地产征收范围和税率，防范税收“擦边球”？

业内人士普遍认为，全国不同地方的楼市、政府税收、居民收入水平不同，房产税的征收范围和税率如何确定是难题。同时，是否设置“免征额”也是立法难点之一。

经济学家贾康建议，中国的房地产税应在低端范围给予一定的免征税额，这样可以抑制投资投机性消费，也给广大普通百姓一颗“定心丸”。广东省房地产业协会会长蔡德声表示，房地产改革需要对拥有多套住房的高收入群体多收税，对中低收入群体免税乃至反哺。

与此同时，征税范围的难点还体现在防范征税“擦边球”上。此前在重庆，为了规避房产税，有人在独栋别墅间加盖附着物，绕过了“独栋”概念；还有开发商将一套单价远超房产税缴纳下限的大面积产权房分成“住房”和“车库”两个产权进行捆绑销售。

难点三：征收房产的房价如何评估确定？

按照此前上海房产税试点的计税方法，试点以应税住房的市场交易价格作为计税依据，目前暂按应税住房市场交易价格的70%计算评估价格，再按照税率计算缴纳。

但从现实情况看，房产评估价格如何确定却存在一定难题。记者暗访北京多个房地产中介公司发现，长期以来，出于避税的考虑，部分二手房交易的实际交易价格和官方系统登记价格差距较大，比如可以将实际每平方米5万元左右的价格“做”到3万多元。

有专家表示，评估的房价是计税的重要依据，如何真正反映房地产市场的真实情况，对政府来说将是挑战。

一字之差意味着什么？

从2011年上海与重庆试点房产税，到2013年党的十八届三中全会决定将以往“房产税”的提法转变为“加快房地产税法立法”，专家称“一字之差”意味着房地产领域的税收改革上升为房地产税法体系建设。

在这种情况下，房地产领域的税收改革对百姓和政府会产生哪些影响？

记者统计发现，目前，与房地产有关的税收包括土地增值税、企业所得税、契税、个税、城镇土地使用税等一系列的税种。记者在“北京市商品房买卖合同”上看到，仅买房人需要让开发商代交的税费，就有契税、房屋所有权印花税、房屋登记费、产权证代办费、分户发放图表费等多项。

中国社科院研究生院城乡建设经济系主任、住建部政策研究中心研究员陈淮表示，很多相关税费集中在开发流转环节，且以间接税为主，在以卖方市场为主的情况下极易造成税负转嫁。

对此中原地产首席分析师张大伟认为，如果新增税项同时不改变供需结构的话，最后结果依然是加税。

但贾康认为，“房地产税”既包括

房产税，也包括土地增值税、土地使用税等相关税种。未来的房地产税改革方向并非单一针对住房保有环节收税，而是把整个房地产行业链条的税费简并，其最终的大方向可能是结构性减税，老百姓的税负有可能是降低的。

另一方面，征收房产税对于政府财政“钱袋子”的影响也将成为政策考量焦点。

易居房地产研究院的一份报告显示，仅今年7月，国内十大城市的土地出让金收入就有约600亿元。虽然目前大城市土地财政日子似乎过得不错，但同策咨询研究院研究结果显示，2020年左右中国城镇居民家庭住房户均套数将达到1.1套，届时，大量存量房将难以让地方政府再依靠土地财政过日子。

在这种情况下，专家表示，虽然房地产税大方向是税收结构有可能出现或增或减的调整，但是随着征收覆盖面加大，房地产税有可能对地方政府形成多重影响。

首先，比重将越来越大。上海中原地产研究咨询部高级经理卢文曦表示，房地产税的重要定位之一就是土地财政的替代者。从房产税试点看，显然仅对新增交易收税难以起到补贴财政收入功效，因此把存量也纳入征收范围是必然选择。

其次是收入稳定。一段时间以来，地方政府对土地财政过于依赖，楼市一旦有大幅波动，地方经济也会受到影响。专家认为，房产税一旦开征，将成为地方政府稳定的税收来源。

中国社科院城市与竞争力研究中心主任倪鹏飞认为，房产税作为未来地方重要税种，在地方组织收入和调节财富分配、抑制房地产市场投机等方面有重要作用。

新华社记者 杨毅沉 孔祥鑫 郑钧天 (新华社北京8月9日电)

新华时评

近日，贵州省毕节市两名留守儿童在家中被杀害，目前犯罪嫌疑人已落网。面对一再发生在留守儿童身上的惨剧，谁来筑牢留守儿童健康成长“防护堤”？亟待引起各方重视。

留守儿童是在中国快速城镇化过程中催生的群体。随着农村大量剩余劳动力向城市转移，村里剩下的大多是老人和小孩。全国妇联的数据显示，我国农村留守儿童数量已达6102.55万，相当于全国每5个孩子就有一个留守儿童，其中独居留守儿童达205.7万。

留守儿童的心理和情感“贫困程度”有时比物质贫困更需要关注。“父母在远方，身边无爹娘，读书无人管，心里闷得慌，安全无保障，生活没希望。”这则流传在民间的顺口溜，是对当前一些留守儿童生存现状的形象反映。

留守儿童安全事件不是一地之特例，背后暴露出的问题发人深省：一方面，传统的物质关爱方式已不能完全适应社会转型期的精神需求，不能满足留守儿童群体的根本需求；另一方面，当前留守儿童监护制度和救助体系仍不完善，社会组织的缓慢发展仍难以填补村中治理空白。与此同时，作为直接监护人，当前家长监护意识的缺失使留守儿童的生存困境更加凸显。

因此，筑牢留守儿童健康成长的“防护堤”，必须社会上下各个方面共同努力。

一方面，政府部门和社会组织应以更加人性化的方式关爱留守儿童。这方面已有经验可借鉴，如广西壮族自治区总工会近日组织留守儿童进行跨省探亲活动，免费前往广东东莞探望自己的父母。另一方面，应加强监护制度的顶层设计，强化监护人的法律责任，政府、学校和家庭形成合力，将留守儿童的生活安顿妥当。

从更深层次来看，政府还要坚决打破地方制度设置的壁垒，确保每个孩子享受教育的权利。加快发展农村经济，提高工业化、城镇化水平，创造更多就业岗位，实现就近务工，从根本上减少留守儿童数量。如此，才能让留守儿童“兜底”，才能让悲剧故事不再上演。

新华社记者 潘强 李思远 (新华社北京8月9日电)

筑牢留守儿童健康成长「防护堤」



襄阳机场大厅发生砍人事件 两嫌疑人被抓

新华社武汉8月9日电 (记者梁建强) 近日网传湖北襄阳机场大厅发生一起持刀砍人事件，致5人受伤。记者9日从湖北省公安厅获悉，经襄阳市公安局侦破，这一事件系债务纠纷引发的殴斗，目前已抓获两名犯罪嫌疑人。

此前，网传信息显示，几名男子持刀在襄阳机场到达厅内当众行凶，导致5人受伤，现场如“香港电影《古惑仔》中的情景”真实上演。网帖透露，“嫌疑人作案后驾车潜逃”。

警方介绍，这一事件发生在8月6日23时41分。襄阳警方迅速开展调查工作，并于7日晚抓获两名主要犯罪嫌疑人。初步调查显示，一名犯罪嫌疑人与其中一名伤者有债务纠纷，且多次商讨未果。8月6日晚，双方因言语不和在机场出口发生殴斗，共造成5人受伤。

目前，两名犯罪嫌疑人已被依法刑事拘留，案件正在进一步调查中。5名伤者在医院接受治疗，均无生命危险。

“苏迪罗”致我省遭百年一遇暴雨

158万人受灾 14人遇难4人失踪



八月九日，在遭受水灾的温州平阳县，供电公司抢修人员乘舟舟赴现场，恢复居民用电。(新华社发)

据新华社杭州8月9日电 (记者黄筱 张和平 屈凌燕) 受第13号台风“苏迪罗”影响，浙江温州、丽水等部分县(市、区)暴雨致发生小流域山洪与地质灾害，其中温州市的平阳、泰顺、文成、苍南和丽水市青田县受灾情况严重。据浙江省防指最新消息，截至9日15时，全省受灾人口达158.4万人，因灾死亡14

人，失踪4人，其中因山洪泥石流导致房屋倒塌死亡8人，山洪冲走致死5人，山体滑坡塌方致死1人。

浙江省水文局监测，自7日8时至9日14时，全省面雨量91毫米，降雨较大的有温州235毫米、丽水162毫米；县市较大的有温州市的苍南373毫米、泰顺335毫米、苍南261毫米、平阳260毫米和丽水的景宁

275毫米。单站雨量超过300毫米的有160个，较大的有文成县东坑岭734毫米、桂山690毫米(超过100年一遇)、平阳县吴埭641毫米(80年一遇，超过历史实测记录)。

经浙江省气候中心监测分析，受“苏迪罗”台风影响，泰顺、文成、平阳等县的日降水量普遍在300毫米到500毫米，为100到120年一遇。

全省大中型水库拦蓄洪水8亿立方米，超限水位大中型水库25座。截至15时，全省有8个站水位超警戒水位，其中苍南县灵溪站水位已从最高5.75米回落至5.52米，仍超保证水位1.43米。全省除鳌江、飞云江和瓯江部分支流外，其他主要江河水位均在警戒水位以下。

据温州市防指介绍，由于受台风偏东急流和当地特殊地理条件的影响，“苏迪罗”给温州南部区域造成严重灾情，尤其是文成县、平阳县交界区域降雨特别集中，强度特别强。记者从浙江省温州市防指获悉，“苏迪罗”台风在平阳县顺溪、水头镇造成数十处泥石流和山体塌方，大岗、珊溪、罗阳、水头、顺溪等城镇严重受淹，最深达4米。

苍南县水利局相关负责人介绍，全县基本上是一片“汪洋”。苍南新区人民大道和江滨、老区双台街等多路段积水，最深达近50厘米，路面上漂浮着被折断的树枝、木板等杂物，部分车辆熄火。

浙江省防指继续维持Ⅱ级应急响应，新闻发言人胡文文介绍，据初步统计，截至9日15时，台风造成全省158.4万人受灾，转移人口18.84万；倒塌房屋223间，农作物受灾面积43.6千公顷；停产企业867家，公路中断272条次，供电中断288条次；损坏堤防422处、68.72千米，损坏护岸966处。

黑龙江侦破特大跨国网络赌博案

据新华社哈尔滨8月9日电 (记者梁书斌) 记者从黑龙江省公安厅了解到，垦区公安机关成功侦破“3·22”特大跨国网络赌博案。8月8日晚，主要嫌疑人王某被押解回哈尔滨。

【紧接第1版】

在海中顺潮流漂了两个多小时，最后漂到了大鱼山岛南面的长嘴岙口，被一个叫王阿品的渔民救了上来。与他一起跳海的两名战友在敌人乱枪扫射下，当场牺牲。

血战前，随海防大队来的5艘船伪装成渔船停在海边，有一部分战士看守船只。敌人走后，这部分战士上山寻找受伤和牺牲的同志，与当地百姓一起掩埋了牺牲者的遗体，隐蔽了突围和受伤的同志。几天后，30多名队员被安全转移到慈溪古窑浦。

大鱼山之战，日伪军死伤100余人，40多名海防队员壮烈牺牲。1944年10月11日，延安《解放日报》头版刊载新华社通讯社专电，报道了新四军血战大鱼山的英勇事迹。

上世纪50年代初，当地渔民自发在大岙岗竖起一块纪念碑，上写“永垂不朽”几个大字。1988年，岱山县政府在大岙岗另一处山坡，建起大鱼山战斗革命烈士纪念碑，并刻下37位烈士的英名，当时部分烈士姓名尚不为人知。每年农历七月初七，不少大鱼山人会到纪念碑前祭奠英烈。

去年农历七月初七这一天，胡亦男上岛见证了大鱼山人民纪念馆的场景。胡亦男记得，天蒙蒙亮，就有人到革命烈士纪念碑前祭奠，在纪念碑前献花，默默地鞠躬。有位84岁高龄的王老太太说：“今天的好日子，都是烈士拿命换来的呀！我们大鱼山人，是不会忘记的。”

藏北草原的女邮递员



丈夫达拉在巴姆出发前给妻子系好头巾 (6月11日摄)。

西藏那曲地区尼玛县位于青藏高原腹地，平均海拔4500米以上，自然条件恶劣，被称为“无人区”。26岁的巴姆是尼玛县的一名乡邮员，从2006年起，她就带着装满报纸和信件的邮包，穿梭于草原上的7个行政村之间。

尼玛县最远的村到县城有上百公里，村里户与户之间有的也相隔几十公里。巴姆随身于粮一般只有一袋糌粑、几块酥油、一瓶矿泉水，在坑坑洼洼的土路上走就是一天，有时还要在山坳里过夜。然而多年以来，她就这样凭摩托车和双腿走遍了尼玛县的山山水水，为每个村的牧民送去他们期待的邮件。(新华社记者 觉果 摄)



巴姆在路上遇到藏羚羊 (6月11日摄)。